



责任编辑：王维砚  
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

## 天南地北忙“救火”

本报记者 陈华 本报通讯员 张飞

一年到头，袁绪冲不是在出差，就是在出差的路上，全年90%以上的时间他都在出差。同事这样描述他的状态：往往早晨在“天南”，晚上又到了“地北”。

不是他想“跑”，而是很多地方都需要他。

今年41岁的袁绪冲来自安徽寿县，2001年加入中铁四局建筑公司。

2010年9月，张唐铁路工程正式进场，由于外部环境差、环保要求高、成本压力大等难点，工程建设迟迟未能打开局面，先后3次调整项目领导班子，成了公司的“老大难”。

2012年8月，袁绪冲临危受命，担任张唐铁路三分部项目经理。

张唐铁路桃花山隧道全长6.4公里，是双线电气化铁路隧道，具有围岩和水文条件复杂、浅埋段多、安全风险极高等特点，被列为重点高风险工程。

袁绪冲带领团队科学组织，周密安排，成立了出口、进口、斜井3个架子队进行施工，力抓安全质量管控，最终实现了隧道施工“零伤亡”和“零事故”。

袁绪冲也因此被同事们称为“救火队员”。

2013年10月，因成绩斐然，袁绪冲被提拔为中铁四局建筑公司职业项目经理，成为当时公司最年轻的项目经理。

2016年12月，袁绪冲担任造价17亿元的南京化工园区王山头地块棚户区改造PPP项目负责人。

该项目是公司首次进入PPP市场领域，为此，袁绪冲带头学习相关知识，结合管理人员专业和施工经验等实际情况，有针对性地研究房建施工工艺，合理组织施工，加大清单概算研究。

首次涉足PPP项目，袁绪冲就“一炮而红”。

“最高峰时他一个人分管南京、无锡、南通等地共11个工程项目，一边抓生产，一边抓营销，在这样的情况下还能把各项工作做细做优，他是把每分每秒都利用起来了。”南京小汤经房项目经理汪元元评价说。

2019年4月，袁绪冲被任命为公司副总经理。2020年3月，他开始分管公司营销工作。新工作岗位，加上突如其来的疫情影响，袁绪冲顶着压力继续向前“跑”。

“他扎实的工作作风影响着身边的人，也感染、带动着身边的人。”中铁四局建筑公司副总经济师兼经营开发部部长吴寒林说。

## 守护高铁“视神经”



赵春青 绘

本报通讯员 郑传海 曹筱璐

今年36岁的赵波波有多个头衔：中国铁建电气化局三公司信号分公司经理、党支部副书记、京哈高铁和京唐高铁项目经理、中国铁建电气化局集团“赵波波创新工作室”负责人。在这些头衔中，他最看重的是“创新工作室带头人”的头衔。

2007年大学毕业后，赵波波来到中国铁建电气化局三公司从事信号专业。同年4月，京哈高铁上场，赵波波成为项目部负责人。

为了赶在施工之前编制出科学完整的信号施工工艺标准方案，赵波波到当时在建的石济、张呼、京哈高铁辽宁段施工现场参观施工工艺，到设备厂家学习装备制造和安装工艺……把业余时间都用在收集施工工艺素材上。

同年11月，赵波波主编的《京哈高铁京冀段信号施工工艺指导图册》出炉，他提出的信号工艺数据化理念，第一次使我国铁路四电工程信号专业标准化施工有了科学标准。

在铁路信号、通信、电力、电气化四大专业中，信号系统作为“视神经”，与高铁的“大脑中枢系统”相连。伴随我国高铁品牌在国际上得到广泛认同，我国铁路电气化行业对信号细部工艺的研究越发重视。在深入研究相关工艺标准基础上，赵波波提出信号细部工艺数据化，推动了信号细部施工标准化、规范化。

我国是自然灾害多发国，防雷接地技术对于铁路行车安全作用重要。赵波波潜心学习研究系统原理，总结设计出一套与相关规范兼容的防雷接地施工标准。在京哈高铁京冀段发布应用后，经受住了3个夏季、20多次极端天气的考验，这项技术标准后来被推广应用。

过去，铁路电气化工人在空中调整接触网线路，主要借助梯车在铁路轨道上的推进速度和增加梯车卡轨装置保障安全，但梯车作业时，倾覆现象时有发生。京哈高铁项目上场后，赵波波召集创新工作室成员，把解决梯车倾覆风险作为一号攻关课题。经过反复试验，他们在梯车底部车轮底座增加了一套防倾覆装置，从而保证了梯车稳定性和空中作业安全。

## G 人来人往

罗娟

“夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。”这是包括董绍明院士在内的一代科研工作者的选择。正是如此，他们实现了从无到有的创新突破。

为了研制陶瓷基复合材料，董绍明带领团队攻坚克难、白手起家，从无到有，实现了从基础研究到产品研制、再到工程应用的全线贯通。对我国新一代空间动力系统、高分辨率遥感和新型飞行器研制关键技术突破作出突出贡献。

近年来，我国科技事业实现了历史性、整体性、格局性重大变化，但仍然存在一些亟待解决的问题。要把关键核心技术掌握在自己手中，没有捷径可走，许多科研工作者像董绍明院士一样，把目光投向技术空白领域，通过持之以恒的努力，实现突破，走出一片新天地。

这是我们曾经无数次从教科书中读到的科学家自主创新的故事：“两弹元勋”邓稼先埋名戈壁数十载，常年风餐露宿，忍受着别人难以想象的孤独，“用最原始的办法”破译原子弹的奥秘；诺贝尔医学奖获得者屠呦呦靠着买来的7口大缸，“在几间平房里用土法提炼青蒿素”，日复一日、年复一年地做着试验，在历经190次失败后，最终品尝到成功果实……

这些故事一次又一次印证科研路上的真理：创新是前无古人的实践活动，具有高度不确定性，一路鲜有鲜花和掌声，只有羊肠小道和漫漫征途。去山顶仰望星空，无比寂寞，充满失败的可能。“日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。”可对于科学家们来说，越是充满未知的地方，越是他们不懈探索之处。若问科学家们，科研创新需要什么样的品质？答案中一定有耐得住寂寞。有的创新项目一干就是十多年甚至几十年，唯有坐得住、钻得进、研得深，板凳坐得十年冷，甚至更长，才能培育出璀璨的创新之花。

可是，科学家也是普通人，新发展阶段有必要进一步改善创新环境，完善科研激励和保障机制，科学评价科研人员的劳动价值，鼓励更多年轻人远离喧闹，进入科研创新的广阔天地，探索未知领域的那束微光。

当更多年轻人勇于去山顶仰望星空，向未知领域发出“问天”，向基础研究、关键核心技术发起“长征”，在创新的茫茫宇宙寻找“北斗”，我们的自主创新道路上才有更多的星辰和大海。

## 陕西公交司机马小群行车途中突发脑出血，他拼尽全力平稳停车，保障乘客安全

# 生命最后时刻，他的脚一直踩着刹车

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 西滨 邹雅昱

4月，清明后的关中大地持续阴沉，仿佛在为一个普通而非凡的生命沉吟、伤悲。

的确普通，作为一名通村客车司机，他的名字甚至没有走出他跑的几个村；但他也确实非凡，在生命最后一刻，拼尽全力、化险为夷，保障了18个生命的安全，诠释了平凡岗位上的人性之美。

他，就是陕西省咸阳市淳化县明吉客运公司驻村司机马小群。

### 危急时刻安全停车

4月2日，淳化县汽车站，17名寄宿县城的学生与1位学生家长，登上了发往黄甫的陕D·95915通村客运中巴车。

18时30分，马小群像往常一样带着一杯茶准时发车。从县城到黄甫近70公里，是通往乡村最远的一条客运线，单趟一个半小时，马小群每天至少要往返两趟。这条线路也公认是最艰苦的一条。

18时52分，客车行至润镇十字路口附近，意外不期而至。

坐在副驾驶位的高中生张翼龙第一个发现了马师傅的不对劲：他左手紧紧抓着方向盘向右打，右手拨动挡杆，脚下用力踩着

刹车，缓缓将车停在路边，口水从嘴角流了下来。此时，马小群已意识不清。

见状，张翼龙打开车窗跳下车，直奔路边执勤的交警。当时，淳化县公安局交通管理大队辅警刘志刚、任皓、张翔三人正在处理一起交通事故。得知情况，刘志刚立刻奔向客车。

“司机当时紧靠在驾驶座椅背上，左手抓着方向盘，右手抓着挡杆，脸色苍白。我放平了驾驶座位，让他半躺着。”刘志刚回忆说。

任皓从驾驶室探身进去，一边熄火，一边拉紧刹车。随后，拨通了120急救电话。张翔安慰司机道：“你放心，车已经停好，我们已经叫了救护车。”

“当时他半躺着，但脚还踩着刹车，右手一直扶在挡杆上，直到听完我说的话，才放松下来。”张翔告诉记者。

“拍CT后确诊是脑出血。”当晚，淳化县医院急诊科医师张根虎将已深度昏迷的马小群护送至延安大学咸阳医院救治。遗憾的是，最终抢救无效。

3天后便是马小群56岁的生日，儿女已为他预定了生日蛋糕。

### 好司机，好丈夫，好同事

生命的最后一刻，凭借毅力与信念，马小群将客车安全停靠在距高速路口不到200米的地方，保障了18名乘客生命安全。

明吉客运公司副总经理赵军感慨说：“每次会车我们遇个‘对脸’，他都会按几下喇叭跟我打招呼，唯独那天他没按，没想到过了一会儿就听到他出事的消息。”

### 让敬业奉献精神闪光

在客运公司，“落实安全承诺，确保乘客生命安全，向马小群同志学习”的标语醒目地挂在前门后院。

“他把乘客的安全放在首位，时刻遵守安全驾驶规范，值得我们学习！”连日来，马小群对同事们的生死担当，让同事们纷纷感叹。

“父亲常说，干一份工作就要担当作为、把它干好，我也要像父亲那样，干一行爱一行。”儿子马亮说。

“我觉得父亲平凡而伟大。”女儿马翠说。

一个好人的突然离去，让人扼腕痛惜。咸阳市委书记杨长亚表示，马小群同志恪尽职守、无私奉献，用崇高的职业道德树起了“咸阳好人”的光辉形象。

4月6日，咸阳市交通运输局追授马小群“咸阳最美交通运输人”。随后，咸阳市总工会向全市职工发出向“咸阳最美交通运输人”马小群学习的倡议，同时将其家属纳入市级领导交友帮扶对象，为他们提供互助保障等常态化服务。目前，有关部门正按照工亡标准启动理赔程序。

一场事关新材料的科研苦旅，铸成国之重器关键部件，支撑董绍明一路向前的是胸中的家国情怀和科研情结——

# 端着盘子“串门”做实验的科学家

保持了陶瓷的优点，又克服了陶瓷致命的脆性。“我当时就意识到这类材料大有前景。”董绍明回忆说。

然而，4年后，当他揣高致密、高纯度碳化硅纤维增强碳化硅陶瓷基复合材料的科研成果，回到上海硅酸盐研究所，就被他的老师、著名材料科学家江东亮院士委以“大尺寸轻量化碳化硅光学部件”的研制重任。

在这种情况下，董绍明如果要做陶瓷基复合材料方面的研究，只能从休息时间里挤。

当时，碳化硅光学部件的研制工作分为白班和夜班，董绍明选择了夜班。他说：“上夜班能留出白天的时间，我可以开展陶瓷基复合材料的研究，方便和其他专家开展交流。”

这样披星戴月、昼夜不分地“连轴转”，董绍明一干就是4年。在他宝贵的业余时间里完成了大量有关陶瓷基复合材料的基础工作。

2006年，董绍明和课题团队如期完成第一件大尺寸轻量化碳化硅光学部件的研制任务。

当众人沉浸于胜利喜悦之中时，董绍明却毅然决定离开条件优渥的原课题组，全身心投入陶瓷基复合材料的研究。

慢慢地，董绍明在上海硅酸盐研究所建立起一个全新的学科。

### 端着盘子“串门”做实验

“从小项目做起，做别人不愿意做的事；从细节做起，做别人做不了的事。大家都是一股劲地在拼。”董绍明说。

实验。

一来二去，研究所里的人都知道，“端着盘子走来走去‘串门’的人”就是董老师。

不仅没有实验室和设备，还缺少经费支持。“有时一年也申请不到一个项目。”董绍明说。

2003年，董绍明向研究所申请了一个120多平方米的“实验室”。说是“实验室”，在很长一段时间空空如也。“一切都会有的。”董绍明时刻鼓励自己。

2008年前后，随着课题组研制任务增多，必须大力加强平台建设。董绍明向研究所“借来”一个新的实验室。新实验室面积很小、安置好设备后就只留下走人的狭窄通道。董绍明和团队成员只能在走廊里办公。

为提高效率，董绍明又一次开启了“黑白颠倒”的作息模式。

“我们经常早晨结束了，稍微打个盹儿，又继续干。”团队成员张翔宇研究员记得，有一次三天三夜没合眼。

“从小项目做起，做别人不愿意做的事；从细节做起，做别人做不了的事。大家都是一股劲地在拼。”董绍明说。

他们坚持下来，最终拼出了满意的结果。

### 融进血液的家国情怀、科研情结

“只要任务一来，责任感和使命感也就来了，感到总有一只无形的手一直推着我往前走。”

近十年来，董绍明的科研不断结出丰硕成果，随之而来的是越来越多的荣誉：国家技术发明二等奖3项，省部级奖励4项，国家行业协会技术发明一等奖1项；获得全国先进工作者、全国杰出工程师等10余项个人荣誉。

“自己和团队的成就，铸成国之重器的关键部件，非常自豪！”看着20年来努力的



成果，董绍明抑制不住发自内心的喜悦。

为了增加年轻人的实践机会，他给予年轻人承担大型科研项目和生产任务的机会，毫无保留地把自己的经验传授给他们，即使在科研任务紧张期间也依然支持团队成员出国深造。

如今，团队成立之初的成员均已成为独当一面的科研人才，还涌现出一批专业技能扎实、勤奋好学、敢打硬仗的技术骨干，成为复合材料研究团队宝贵的财富。

2019年，董绍明的“纤维增强陶瓷基复合材料研究工作室”获评上海市劳模创新工作室。

“董老师始终和我们在一起，遇到问题团队齐心协力解决，大家一起工作乐在其中。”工作室成员、高级工程师高乐说。

从无到有，董绍明建成了6000余平方米的研制平台，开创了具有自主知识产权的陶瓷基复合材料技术路线，为国家近20项重要任务提供关键基础材料和部件，支撑我国高分辨率空间遥感等领域核心技术实现自主可控，开辟了陶瓷基复合材料应用新天地。

如今，董绍明依旧忙碌在科研生产一线。“只要任务一来，责任感和使命感也就来了，感到总有一只无形的手一直推着我往前走。”董绍明说，那只无形的手是融进血液的家国情怀、科研情结。

受访者供图 陈子蕴制图

## 去山顶仰望星空

是十多年甚至几十年，唯有坐得住、钻得进、研得深，板凳坐得十年冷，甚至更长，才能培育出璀璨的创新之花。

可是，科学家也是普通人，新发展阶段有必要进一步改善创新环境，完善科研激励和保障机制，科学评价科研人员的劳动价值，鼓励更多年轻人远离喧闹，进入科研创新的广阔天地，探索未知领域的那束微光。

当更多年轻人勇于去山顶仰望星空，向未知领域发出“问天”，向基础研究、关键核心技术发起“长征”，在创新的茫茫宇宙寻找“北斗”，我们的自主创新道路上才有更多的星辰和大海。